

Proiectul FUMAGABA



În zilele de 26-28 martie Biblioteca Națională a Olandei, care este și sediul oficiului Bibliotecii Europene (TEL), a găzduit întrunirea reprezentanților bibliotecilor naționale recent primite în Biblioteca Europeană ca membri cu drepturi depline. În afară de cele opt țări participante la proiectul FUMAGABA: Albania, Armenia, Azerbaidjan, Bosnia și Herțegovina, Georgia, Macedonia, Moldova și Ucraina, la întrunire au participat reprezentanții bibliotecilor naționale a României, Bulgariei – proiectul TELplus, Turciei, precum și reprezentanții Bibliotecii de Stat a Rusiei și Bibliotecii Naționale a Rusiei.

Scopul întrunirii a fost unul dublu: personalul oficiului Bibliotecii Europene a avut un bun prilej de a cunoaște mai multe despre bibliotecile participante la proiect și persoanele care vor fi implicate în realizarea proiectului, iar reprezentanții bibliotecilor naționale au făcut cunoștință cu activitatea oficiului Bibliotecii Europene, sarcinile de perspectivă, au cunoscut personalul oficiului Bibliotecii Europene și s-au cunoscut între ei.

La 26 martie, în prima zi a întrunirii, toți participanții au prezentat în PowerPoint informații despre

țara de origine, scurt istoric al Bibliotecii, colecții, servicii, personal, instruire profesională, proiecte, colaborare, dotare cu echipamente de informare și comunicare în masă etc.

La 27 martie a avut loc un workshop susținut de personalul oficiului TEL. Angajații TEL au vorbit despre sarcinile care urmează a fi realizate în perioada de derulare a proiectului: 1 ianuarie 2008 – 1 iulie 2009.

Până la sfârșitul proiectului, fiecare bibliotecă participantă la proiectul FUMAGABA trebuie să prezinte cel puțin o colecție care să poată fi accesibilă de pe site-ul Bibliotecii Europene.

Până la sfârșitul anului 2008, personalul oficiului Bibliotecii Europene va vizita bibliotecile participante la proiect. Ca rezultat vor prezenta o analiză a activității care urmează să fie efectuată pentru ca biblioteca în cauză să devină membru cu drepturi depline în Biblioteca Europeană, iar colecțiile și serviciile să fie accesibile prin portalul Bibliotecii Europene.

Va urma mai apoi implementarea infrastructurii tehnice, care va fi efectuată cu sprijinul tehnic din partea personalului oficiului Bibliotecii Europene.

Această activitate este preconizată pentru perioada iunie 2008-iunie 2009.

La ultima etapă a proiectului accentul va fi pus pe marketing și comunicare, promovarea portalului Bibliotecii Europene.

Proiectul FUMAGABA este o bună oportunitate pentru bibliotecile participante de a atrage atenția, la nivel european, asupra resurselor culturale de care dispun, iar pentru utilizatori – de a descoperi bogăția unor colecții noi.

În rezultatul proiectului se preconizează accesul mai larg al savanților europeni la resursele informaționale ale celor opt țări, relativ necunoscute publicului european. Se așteaptă extinderea conținutului disponibil prin Biblioteca Europeană mai repede decât ar fi putut să se întâmple fără acest proiect. Către mijlocul anului 2009 este de așteptat ca portalul Bibliotecii Europene să ofere acces aproape la toate colecțiile bibliotecilor naționale din Europa.

Impactul preconizat:

- Limitarea decalajului numeric dintre țări prin îmbunătățirea sprijinului oferit pentru orice cercetător în orice timp;

- Creșterea contactelor între bibliotecile naționale din țările participante și alte biblioteci naționale europene;

- Promovarea unor resurse informaționale de înaltă calitate în interesul comunității științifice din Europa;

- Sporirea abilităților cercetătorilor din țările țintă de accesare a resurselor în diferite limbi prin interfețele multilingve.

Biblioteca Europeană este un serviciu gratuit care oferă acces la resursele a 47 biblioteci naționale

din Europa în 20 de limbi. Odată cu aderarea în 2008 a Muntenegrului numărul bibliotecilor participante va fi de 48. Resursele pot fi atât numerizate cât și bibliografice (cărți, publicații seriale, postere, mape, discuri, materiale AV etc.).

Biblioteca Europeană este o organizație nonprofit. Bibliotecile participante sunt membre ale Conferinței Directorilor Bibliotecilor Naționale Europene (CENL), o fundație care are drept scop sporirea rolului bibliotecilor naționale din Europa. Membrii CENL sunt bibliotecile naționale din statele membre ale Consiliului European.

Activitatea de zi cu zi (managementul, marketingul, implementarea, întreținerea, designul, activitatea editorială, activitatea de dezvoltare, asistența tehnică etc.) este efectuată de echipa oficiului Bibliotecii Europene, bazată la Biblioteca Națională a Olandei, orașul Haga.

Biblioteca Europeană a fost inițiată cu finanțare europeană și a luat naștere ca serviciu online în martie 2005.

Biblioteca Europeană va servi ca infrastructură pentru „Biblioteca Numerică Europeană” sau „Europeană”. Această inițiativă europeană va include nu numai bibliotecile, dar și muzeele, arhivele și alți deținători de materiale ce țin de moștenirea culturală.

Scopul principal al Bibliotecii Europene este de a deschide universul de cunoaștere, informație și cultură al tuturor bibliotecilor naționale din Europa pentru utilizatori din întreaga lume.

Vera Osoianu